



# 母乳喂养常见的6个问题

母乳喂养是最天然、最健康的喂养方式，它不仅能够为婴儿提供充足的营养，还能够增强免疫系统，促进婴儿的健康成长。然而，在母乳喂养的过程中，许多母亲可能会遇到一些问题。本文将针对母乳喂养中常见的6个问题进行详细的解答，帮助母亲们更好地享受母乳喂养的过程。

## 正确的喂养姿势是怎样的？

通过正确的喂养姿势，母亲可以确保婴儿能够有效地吸吮乳汁，同时也有助于预防乳房问题。

1. 选择舒适体位。在哺乳前，母亲应洗净双手，选择一个舒适的体位，可以坐或卧位。

2. 全身放松，用一手托住婴儿，使其身体紧贴自己，另一个手呈“C”形托起乳房。注意托乳房的手不要太靠近乳头处。

3. 婴儿的头与身体应呈一直线，面对乳房。

4. 用乳头触碰婴儿的嘴唇，使其张大嘴，然后快速将婴儿移向乳房，使其含住大部分乳晕。

## 乳汁不足，如何判断与应对？

### 1. 判断方法

(1) 母亲感到乳房空虚。  
(2) 婴儿持续吸吮却听不到连续吞咽声。

(3) 放开奶头后，婴儿马上又啼哭。

(4) 婴儿小便次数少于6次，大便少于2次，体重不增。

### 2. 应对措施

(1) 实施早期皮肤接触、早吸吮和早开奶，让婴儿频繁有效地吸吮乳房。

### 3. 按需哺乳，保证和鼓励夜

间哺乳，母亲与婴儿同步休息。

(3) 确保足够的营养和水分摄入，必要时在医生指导下使用中药辅助治疗。

(4) 保持心情愉快，树立纯母乳喂养的信念。

## 乳汁淤积，如何预防与处理？

乳汁淤积通常是由于不正确的喂养习惯导致的。以下是预防乳汁淤积的方法：

1. 坚持按需喂奶，避免限定喂奶时间。

2. 确保婴儿含接姿势正确，做到充分有效的吸吮。

3. 如果乳房肿胀，先哺乳患侧，因饥饿的婴儿吸吮力强，有利于吸通乳腺管。

4. 挤奶前可热敷乳房1~2分钟，哺乳后可冷敷减轻肿胀和疼痛感。

## 乳腺管阻塞，怎样预防？

乳腺管阻塞可能会导致乳房红肿、疼痛等问题。预防措施包括：

1. 及时哺乳，疏通乳腺管，采用多种姿势哺乳促进乳汁排出。

2. 避免侧卧位时乳房受压。

3. 先喂健侧乳房，等射乳反射建立后再换到受累侧乳房。

4. 选择合适的内衣，充分休息放松心情。

5. 如有问题，及时寻求专科医

生帮助并遵医嘱治疗。

## 乳头平坦或凹陷，解决方法有哪些？

乳头平坦或凹陷可能会影响到婴儿的吸吮效果。解决方法包括：

1. 通过乳房按摩、矫正器轻拉乳头等方法进行改善。

2. 在婴儿饥饿时先吸吮平坦一侧，此时婴儿吸吮力强，容易吸住乳头和大部分乳晕。

3. 如经过努力仍不能有效含接，可挤出乳汁用小勺子喂养。

## 乳头皲裂，有哪些应对措施？

乳头皲裂通常是由于婴儿含接姿势不正确造成的，导致乳头表面出现小裂口，母亲可能会感到乳头疼痛。以下是一些应对措施：

1. 若症状较轻，可先喂相对不痛的一侧乳房，以减轻母亲的疼痛。

2. 改善衔乳方式，采用不同的哺乳姿势，确保婴儿能够正确含接乳头，减少乳头皲裂的发生。

3. 不要等到孩子饥饿时再哺乳，这样可以避免婴儿因过度饥饿而用力吸吮，加重乳头皲裂的症状。

4. 每次喂奶前后，可以常规挤出少量乳汁涂在乳头和乳晕上，保持乳头湿润，有助于伤口愈合。同时，在哺乳后挤出数滴乳汁涂于皲



裂的乳头、乳晕上，然后将乳房暴露在新鲜的空气中，使乳头干燥，有利于伤口愈合。也可以使用100%纯羊脂膏涂抹乳头，保持乳头滋润。

5. 如两侧乳头严重皲裂难以愈合或母亲感觉乳头疼痛难以持续喂哺，可以暂停直接吸吮母亲乳房，将乳汁挤出用杯子或小勺喂哺婴儿。这样可以减轻母亲的疼痛，同时保证婴儿继续获得充足的营养。

总而言之，母乳喂养是最健康、最自然的喂养方式，但在实践中，母亲们可能会遇到一系列问题。本文详细解答了母乳喂养中常见的六大问题，通过正确的指导和支持，母亲们可以克服这些困难和挑战，继续享受母乳喂养的过程，并为宝宝提供最佳的营养和健康保障。如果遇到任何困难，应及时寻求专业帮助，确保母乳喂养的顺利进行。

贵港市人民医院 余炜灵

# 宝宝发热 科学护理来降温

宝宝发热是许多家长都会遇到的问题。从医学上来说，宝宝发热并不一定都是坏事，它有时是身体抵抗疾病的一种表现。但是，持续的高热可能会对宝宝身体造成一定的影响，因此，学会合理护理发热的宝宝至关重要。接下来，让我们一起学习如何正确应对宝宝发热。

## 宝宝发热的原因

宝宝发热的原因有很多，其中最常见的是感染性发热，如感冒、肺炎、肠道感染等。此外，非感染性发热也是常见原因之一，如疫苗接种后的反应、环境过热等。有时候，宝宝在接种疫苗后会出现轻微发热，这是正常反应，但如果持续时间较长或高热不退，就需要及时就医。

## 宝宝发热的护理方法

1. 物理降温 物理降温是缓解宝宝发热的有效方法之一。家长可以采用温水擦浴的方式，用温水毛巾轻轻擦拭宝宝的身体，特别是腋下、大腿根部等血管丰富部位。此外，贴退热贴也是一个不错的选择，它可以降低头部温度，缓解不

适感。同时，根据宝宝的体温情况适当增减衣物，保持舒适度。

2. 饮食护理 发热时，家长应鼓励宝宝多饮水，这有助于排汗降温。此外，选择清淡、易消化的食物也是必要的，避免油腻、辛辣食物刺激肠胃。

3. 观察病情变化 在宝宝发热期间，家长要定时测量体温，观察体温变化趋势。同时，还要注意宝宝是否有咳嗽、呼吸困难等症状，如果有异常情况应及时就医。此外，如果宝宝精神萎靡不振或者烦躁不安，也需要及时采取措施。

4. 心理护理与安抚 宝宝发热时容易感到不安和恐惧，家长应给予足够的关爱与陪伴，缓解其紧张情绪。同时，家长也要保持乐观心态，传递正能量给宝宝，让他们感受到温暖和支持。在护理过程中，家长可以适时地给宝宝讲一些有趣的故事或者做一些互动游戏，让宝宝感到快乐和放松。这样不仅可以缓解不良情绪，还可以增强他们的免疫力，加速康复。

## 发热护理的注意事项

1. 合理使用药物 在宝宝发热时，家长不应盲目使用退烧药。退

烧药的使用应严格按照医生的建议，避免因过量或不适当使用对宝宝的身体造成伤害。

2. 观察宝宝反应 在发热期间，家长应密切观察宝宝的反应。除了监测体温外，还要注意宝宝是否有其他不适症状，如咳嗽、呼吸困难、呕吐等。如果出现异常症状或持续高热不退，应及时就医。

3. 补充足够的水分 发热会使宝宝身体失去大量水分，因此，家长应确保宝宝有足够的水分摄入。除了多喝水外，家长还可以给宝宝提供富含水分的食物，如西瓜、梨等。

4. 保持室内空气流通 良好的空气流通有助于降低病菌在室内的浓度，减少感染的风险。因此，家长应定期开窗通风换气，确保室内空气新鲜。

5. 避免给宝宝穿太多衣服 在发热时，家长应避免给宝宝穿太多衣服或盖厚被子。这样会使宝宝的体温升高，加重病情。正确的做法是适当减少衣物，让宝宝的身体自然散热。

6. 及时就医 如果宝宝持续高热不退或出现其他严重症状，如呼吸困难、精神萎靡不振等，家长应及时带宝宝就医。就医过程中应注

意避免交叉感染，做好防护措施。

## 发热防治常见误区

### 误区一：发热会烧坏脑子

实际上，除非是脑炎等严重疾病引发的发热，否则单纯的发热并不会影响宝宝的智力。因此，家长在宝宝发热时不必过度担心，合理护理即可。

### 误区二：发热必须打针或输液

很多家长一看到孩子发热就要求打针或输液，认为这样降温更快。实际上，大多数情况下，口服药物即可有效降温，而且相比打针或输液，口服药的副作用更小。

### 误区三：用被子捂汗可以退烧

用被子捂汗的方法是不科学的。这样不仅不能有效降温，还可能使体温升高，甚至导致高热惊厥。正确的做法是适当增减衣物，保持宝宝舒适。

总之，宝宝发热是常见的症状，家长不必过于紧张。通过合理的护理和观察病情变化，大多数发热都可以得到有效控制。同时，避免进入误区，科学应对发热，保护宝宝的健康。当然，如果宝宝发热持续不退或出现其他严重症状，一定要及时就医。

广西医科大学第一附属医院

黄丹娜